

# 淮国旧回来了 淘旧货升级了

## 9月29日在淮海中路766号试营业

### 1 觅宝淮国旧 敞开供应不用票

说起淮国旧，上海谁人不怀旧？1954年9月29日，淮国旧以“国营上海市贸易信托公司旧货商店”在淮海中路424号开业，后曾改名“淮海贸易信托商场”“五

星公司”。但无论怎么改，上海人还是叫它“淮国旧”。仅仅三个字，就点明了它的地址——淮海路上，所有制性质——国营商店，经营范围——卖旧货为主。

柜台成排，货品成林，当时的淮国旧各种商品应有尽有，很多老百姓是冲着便宜实惠的日常用品而去的。

“上世纪80年代，我还没结婚，有空就爱去淮国旧淘宝。”张阿姨年

轻时住在曹家渡，家里三姐妹合用的缝纫机就是从那里淘回来的。“当时缝纫机、自行车都是凭票供应的。但淮国旧有处理品和二手货，只要用心，就能淘到性价比很高的商品，关键是敞开供应，不用票证。”

不仅是日用品，还有舶来的世界名品。老古董、旧钟表、皮大衣不在话下，甚至还有徕卡相机、派克金笔、劳力士手表……这些世界名牌

商品当时在国内很难见到，淮国旧却打开了一扇窗，让不少人开眼界、长见识，成为上海人认识世界名牌的启蒙之地。

1992年，淮国旧为建设南北高架让道，此后20多年里在淮海路周边几度搬迁，最后消失。加上中央商场、虬江路市场，上海三大旧货市场均已没落，但在经历过那个年代的上海人心中，却有着无法磨灭的记忆。

### 2 还是卖旧货 主打二手奢侈品

时隔三十年，淮国旧要重回淮海中路了。那么，它还会像从前那样卖旧货吗？

随着时代变迁，我们已进入一个物质极大丰富、追求崭新生活的时代。旧货市场变得落寞，寄售回收等商业形态也逐渐在市场上消失。但与此同时，精致消费的浪潮叠加精明消费的态度，再加上可持续时尚，一些年轻人开始转变消费

理念，二手奢侈品市场正呈几何级速度增长。在淮国旧H22项目经理马牧看来，淮国旧振兴的时机已经到来。

“2020年已被经济学家定名为‘中国二手元年’，特别是一些有消费能力的年轻人，他们喜欢有风格的二手奢侈品、二手潮玩、中古家具等等。而中国也已成为全球最大的奢侈品消费国，二手奢侈品存量巨

大，也给淮国旧带来了机遇。”

马牧说，在老上海的旧货市场，淮国旧是独一无二的存在。从某种意义上来说，它是当时仅有的“奢侈品店”——店内陈列的中外名牌奢侈品，都可供普通市民买卖。因此，当时有上海人以兜淮国旧来显示他们在那个年代的前卫与“懂经”。

“当年的淮国旧有这样的品牌

地位，为今日的转型发展奠定基础。”她告诉记者，新店以“淮国旧H22”为名，既是对过往的传承，也有品牌新生的意味。“H代表淮海路、淮国旧的开头字母，也是英文second-hand(二手)中的一个字母。2有着多重意思，既象征二手循环，倡导赋予商品二次生命的环保消费方式，也有在2022年第二次重启淮国旧品牌的意思。”

### 3 打造新场景 变身网红打卡地

意大利品牌Mobellio的一对保时捷沙发，运用第一代保时捷911跑车零件，以意大利沙发工艺切割再造，将老爷车变成可以居家使用的汽车沙发，售价超过50万元；香奈儿全琉璃手拿晚宴包、玳瑁盒子包、藤编盒子包、滑雪头盔，都是稀有的二手奢侈品；还有LV和村上隆合作的限定款樱花手提包，LV鳄鱼皮梦露系列手提包则集齐了三种颜色……在淮国旧H22的二手奢侈品中，重奢占比达95%，除此之外，Off-White、Supreme、VETEMENTS、Comme des Garçons、mastermind、Chrome Hearts等二手潮牌也能在店内找到。

马牧说，如今的淮国旧H22是获中国检验认证集团上海有限公司认证的“奢侈品鉴定示范基地”，

拥有一支由日本高级鉴定师、国家资深鉴定师等专业人士组成的奢侈品鉴定团队。“他们都已获得‘中国旧货业协会二手奢侈品工作委员会’或‘中国检验认证集团’等机构颁发的奢侈品鉴定师资质，可以鉴定二手奢侈品真伪和成色。”

在淮国旧H22，消费者不仅可以淘到各个年代、各种品牌的二手奢侈品，还可以走进“穿越时空”的主题空间，打卡老上海风情。“我们在一楼设置了几个特色展馆，分别是星光相机主题馆、淮国旧历史馆、中古家具show room和老上海风情擦鞋店等。”马牧告诉记者，走上二楼，移步换景的主题馆更多。

琉金岁月珠宝馆展示了香奈儿历年经典重工琉璃古董珠宝及时尚首饰，奢侈品丝巾画廊以爱马

仕、香奈儿等品牌的限量稀有丝巾为主角。坐进25米长的沿街咖啡馆，能把百年商业街的街景尽收眼底。与沪上知名男士特色美发店IMUSE BARBER SHOP合作的联名展示馆，武康路人气花店Rosa Gallica的限时快闪店，以及沪语电影《爱情神话》电影中主要绘画作品作者赵宏的个展等，这些艺术画展、打卡空间都将不定期更换。

更潮、更年轻、更好玩，重回淮海路的淮国旧希望吸引更多新老粉丝，在成为网红打卡地的同时，也为百年商街注入“有趣的灵魂”。

本报记者 张钰芸  
特约通讯员 孙霞琴



1954年9月29日开业的“淮国旧”，曾是上海人的淘宝圣地，承载着许多美好记忆。1992年，它为建设南北高架让道，几度搬迁，渐渐从人们的视野里消失。时隔30年，68岁的淮国旧选在诞生之日“重生”，不但重回淮海中路，还将以时尚之姿擦亮金字招牌。

记者从益民集团获悉，9月29日，全新的“淮国旧H22”将落户淮海中路766号开始试营业。届时，前来打卡的市民不仅能在主题展馆品味老上海风情，还能选购心仪的二手奢侈品。去淮国旧觅宝，也不再仅是回忆和传说。

## 今日论语

### 为何“校长金句”屡屡被网友顶起？

赵红玲

全国高校开学时，各校校长“开学第一课”传达的理想信念和价值观念，不仅引来学校师生的阵阵掌声，他们的“金句”也屡屡被网友顶起。日前，山西长治医学院举行2022级新生开学典礼时，校长王金胜的发言，再一次成为热评话题。

“希望你们不要在虚拟的对战模式、排位赛中迷失方向，不要在短视频的滚滚洪流、嘈杂声中消磨时间，不要在追星吃瓜的无序评判、鲁莽冲撞中随波逐流……最核心的一条，还是求学求知，而不是消遣娱乐。”王金胜校长的金句旨在表述一个观点：作为大学生青年，必须对求学目标、人生目标具备准确的理解和把握。

如何树立学生的求学目标，人生目标？北大校长龚旗煌在“开学第一课”上，要求北大学生做“强国有我”的新青年，他还说，“作为一名北大学生，维护诚信精神

和科学的尊严是你们义不容辞的责任”。的确，在任何时候，无论身处学界还是在社会上，以真理为“吾师”，维护科学的尊严，甚至以一种“弱德之美”不说话但绝不说假话，这是知识分子的良知和底线。

当代大学生应该在大学时代学习什么样的文化知识？钱穆先生曾如此说，中国历史的主流，所谓“此必为吾国家民族文化之绵历与发皇，吾国家民族文化之奋斗与争存”。处在世界格局百年之大变局、中华民族追求复兴的当口，每一位青年应该具有什么样的风险意识，从而准确定位自己的历史使命？中国科学技术大学校长包信和要求学生读好“三本书”，一本是“红专并进”的报国之书，一本是“理实交融”的科学之书，还有一本就是“追求卓越”的励志之书。科技强国，青年强则国强。爱国明志、为国求学，这是一代新青年当承担的使命

和重任。

一路苦读考进大学，是不是终于可以“松口气”？甚至有人把上大学当成了可以放松躺平、无拘无束。假若没有目标没有理想，大学生很容易得过且过，甚至沦为游戏世界里的“王者”、职场上的“无能儿”，更遑论理想和责任。因此，理想信念的教育、价值观的教育、励志的教育，不可或缺。

如何通过“开学第一课”“校史学习”“校友访谈”等形式做好育人工作，这也考验着高校教育者的格局和智慧。教育理念发为心声，像北京大学校长龚旗煌的“强国有我”论、中国科学技术大学校长包信和的“红专并进”论、复旦大学校长金力的“顶天立地”论等，之所以一次次被网友顶起，就在于他们作为中国高校教育“责任人”的浩然正气和责任意识。

本报讯(记者 潘高峰)昨天，在中央宣传部、公安部联合举办的“闪亮的名字”——2022“最美基层民警”发布仪式上，上海市公安局城市轨道交通和公交总队刑侦支队三队队长陈建强光荣当选“全国最美基层民警”。

2012年从警以来，陈建强常年坚守便衣反扒一线，倾情守护全世界里程数、客流量双第一的轨道交通。十年来，他和队友直面反扒的“苦、累、脏、险”，为守护人民的幸福生活前行不辍。2021年起，陈建强和战友将反扒工作主动融入以风险防控“一平台、三体系”为主体的新型现代警务机制，确保动态隐患清零和精准打击犯罪“两手抓”“两手硬”。在陈建强的带领下，上海轨交十年来擒贼1000余人，扒窃案件数从2019年1.7万多起，直降到今年以来发案仅个位数，“百日行动”中更是保持了零发案。

“群众取回被盗财物时的笑脸，就是我们的荣耀时刻。”陈建强说，这些年虽然轨交发展日新月异，侦查方式不断创新，但对党忠诚的政治品质，为民守护的警察情怀，拼搏奉献的职业精神不能变。

陈建强当选「全国最美基层民警」